



购买电脑维修服务 屏幕被换如何维权

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

白先生的电脑坏了,就在网上购买了上门维修服务。技术人员上门检查后,表示需要带回去维修。对方给白先生开具了票据,然后将电脑带走,当时承诺的是 200 元维修费。可第二天,技术人员又称需要 2000 元才能维修。白先生表示拒绝,并要求对方将电脑寄回。可拿

到电脑后,白先生发现电脑屏幕坏了,联系技术人员,对方否认与其有关,而白先生又拿不出有力的证据,导致双方无法协商解决此事。那白先生又该如何维权呢?

律师分析认为,技术人员上门检修并开具了 200 元修好后寄回的证明,但电商平台未能履约,且寄回的电脑屏幕还出现损坏情况,白先生有权要求该电商平台就电脑屏幕损坏承担

赔偿责任。技术人员上门检修后拿走电脑,并出具证明和票据的行为,可以认定白先生与该电商平台建立维修服务合同关系。在双方协商解除该合同后,电商平台返还电脑时出现屏幕破损的事实及聊天记录,可以明确电脑系在电商平台持有时发生的损坏,并造成损失。由此,白先生可向人民法院起诉向电商平台主张违约或侵权赔偿责任。

【事由)

2020年7月1日,白先生日常用的笔记本 电脑出现了问题,无法正常使用。他通过某电 商平台购买了上门电脑维修服务,经客服介绍 后让当地维修技术人员添加了白先生的微信, 并提供上门检修。

技术人员上门后,粗略地检查了一下电脑, 开具证明表示修好后再寄回电脑,并开了相应 的票据,票据上显示维修费用为 200 元。随后, 维修人员将电脑带走。白先生将票据拍照后发送给在线客服,在线客服也承诺 200 元可以修好后寄回。

第二天,那位技术人员给白先生打电话称 需要 2000 元才能修好电脑。维修费用一下子翻 了十倍,白先生拒绝支付费用,并要求对方寄 回电脑。收到电脑后,白先生更加郁闷了,他 发现电脑屏幕损坏了。第一时间联系维修方的 技术人员,可对方坚决不承认更换了屏幕,并 要白先生拿出证据。 白先生表示,自己并没有办法拿出维修人员更换屏幕的证据,这实在是有点强人所难。 急着用电脑的白先生找了一家实体修理店,最 终花费了3500元才把电脑修好。

白先生称,尽管自己确实无法拿出维修方更换电脑屏幕的证据,但是如果不是对方当初承诺 200 元可以修好电脑,自己也不会同意把电脑交给对方,如今导致后期维修电脑花了3500元(包括屏幕的维修),这样的损失难道就该自己单方买单吗?

【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师表示, 电商平台在派人上门检修后给白先生开具了 200 元修好后寄回的证明,后该平台未能履约, 且寄回的电脑屏幕还出现损坏,白先生有权要求该电商平台就电脑屏幕损坏承担赔偿责任。

崔瑶律师表示, 白先生不应纠结于对方是否更换屏幕这一问题。如果白先生认为电商平台更换了电脑屏幕, 那对该主张的举证责任在于白先生, 而白先生也表示并没有相关的证据。

因此, 白先生以电商平台更换电脑屏幕为由向电商平台主张赔偿缺乏有效的事实依据。

那该怎么办呢? 崔瑶律师提醒白先生应该换一个角度来看待问题。以现有的证据材料入手,制定诉讼策略,才能有利于他的主张。比如就技术人员上门检修后拿走电脑,并向白先生出具证明和票据的行为,可以认定白先生与该电脑交付电商平台时屏幕是完好的,但电电流交付电脑的开入上的工作,是有大能按约以200元价格维修电脑的行为已构成违约。在双方协商解除该合同后,电商平

台返还电脑时屏幕破损的事实及聊天记录,可以明确白先生的电脑系在电商平台持有时发生的损坏,并造成了损失。

權瑶律师表示,根据《中华人民共和国合同法》规定,因当事人一方的违约行为,侵害对方人身、财产权益的,受损害方有权选择依照本法要求其承担违约责任或者依照其他法律要求其承担侵权责任。由此白先生可以向人民法院起诉主张电商平台的违约或侵权赔偿责任,具体表现为承担白先生为电脑损坏而支出的维修费3500元。

在单位创作的作品 著作权应归谁所有

我是某公司的职员,职务是"平面设计师"。可公司领导让我进行绘画、插画以及视频动画片等不是我岗位包含的创作性工作。因为本人有此能力便接下来做了而且还做得很好,与公司交涉转岗位加工资,公司拒绝了,还强行让我继续目前的工作。我想把自己在公司做的这些作品用于自己的自媒体,获取相应的收益。请问这种行为是否违法,我与公司签的劳动合同,但是并没有签版权著作转让合同。

【解答】

花女十, 您好! 您的职务岗位是"平面 设计师",而公司让您从事绘画、插图以及视 频动画片的岗位职责, 如果您不同意承担岗 位以外的工作, 您可以向公司提出拒绝。根 据《中华人民共和国劳动合同法》规定,只 有在用人单位与劳动者协商一致的情况下, 可以以书面方式变更劳动合同约定的内容。 至于您在履行职务期间创作的作品,是否可 以用于自己的自媒体获取收益问题, 根据 《中华人民共和国著作权法》规定,公民为完 成法人或者其他组织工作任务所创作的作品 是职务作品,一般著作权由作者享有,但法 人或者其他组织有权在其业务范围内优先使 用。但有下列情形之一的职务作品,作者享 有署名权, 著作权的其他权利由法人或者其 他组织享有,法人或者其他组织可以给予作 (一) 主要是利用法人或者其他组 织的物质技术条件创作,并由法人或者其他 组织承担责任的工程设计图、产品设计图、 地图、计算机软件等职务作品: (二) 法律、 行政法规规定或者合同约定著作权由法人或 者其他组织享有的职务作品。据此,如果您 的作品不是利用公司的物质技术条件创作的

职务作品,也没有就著作权归属进行约定的情况下,您可以将这些作品用于自媒体经营,反之如果著作权属于公司,则您的行为侵犯了公司的著作权。

公司挂靠人四处欠账 公司如何才能"割席"

挂靠人张三被我公司指定为某工程项目的项目负责人,在施工过程中张三将工程款付给项目以外人员王二200多万元, 张三拖欠人工工资和其他材料款300多万元。张三还写了一张138万元的材料欠条给李四, 现李四将公司告上了法院, 法院直接冻结了公司账户120多万元,还有其他与张三相关的材料供应商官司,以及拖欠民工工资等。我公司现已无法正常经营,请问该怎么办?

【解答】

杨先生,您好!为您的遭遇表示同情。鉴于您的情况,因李四向贵公司提起诉讼,并申请冻结了您公司账户事宜,您应积极应诉予以抗辩。如果张三写了138万元材料的欠款给李四,所建立的合同关系,系其个人行为,根据合同相对性原则,该138万元的债务应由张三个人承担,贵公司没有还款义务。而对于张三擅自将工程款付给项目以外的王二,以及拖欠人工工资和其他材料款的问题,如果贵公司与张三之间存在挂靠等合同关系,可依据合同向张三主张违约责任,或直接就贵公司的损失起诉王二,要求其返还钱款。

父亲从未抚养孩子 孩子仍需赡养父亲

在我还没上幼儿园,基本不记事的时候, 父亲因为暴力殴打母亲,所以离婚了。离婚 后,这些年来父亲没有来看过我一次,也没 有给过我一分钱。据母亲说,他离开后就去了别的城市,一直也没有支付过抚养费,是母亲一手把我带大的。我读初中的时候,母亲再婚,和继父一起抚养我长大成人。如今我21岁了,即将大学毕业,父亲突然出现表示要认回我。而母亲说,父亲之所以这样做是要我以后赡养他,为他养老送终。请问,这种情况下,我有赡养一个从来没有抚养过我的父亲的义务吗?如果有,那我需要承担哪些义务,为什么?

【解答】

段先生,您好!您与继父共同生活时尚未成年,您由母亲和继父抚养长大,根据《中华人民共和国婚姻法》规定,继父或继母和受其抚养教育的继子女间的权利和义务,适用对父母子女关系的有关规定;养父母和养子女间的权利和义务,适用对父母子女关系的有关规定,养子女和生父母间的权利和义务,因收养关系的成立而消除。从上述条款我们看到,养父母子女关系形成后,养子女与生父母之间的权利义务消除,但继父母与继子女之间关系的形成拟制血亲关系,但并未消除继子女与生父母之间的权利义务。因此,您的生父请您履行赡养义务是有依据的,具体表现为履行对父亲经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务。

接到诈骗电话后挂了 派出所如何会知情

我头一天接到一个诈骗电话,当我发现对方意图后就挂了,并没有受骗。但第二天,派出所就打我电话问我是不是接到一个诈骗电话。我担心我的手机被监控了,我想知道像这种情况他们是怎么知道的呢? 迟先生

【解答

迟先生,您好!您不用担心手机被监控,

您所遭遇的情况系公安部门与网络运营商格建的反诈骗合作。以上海为例,上海市反诈骗中心,通过大数据分析,将电信网络诈骗的潜在被害人提供给公安部门,经警方技术部门分析后,会及时启动预案,对潜在被害人进行电话联系,予以劝阻。所以这是对广大人民群众财产安全的保护,而不是对您个人电话的监控。故当您接到来电号码为"962110"的电话或短信时,请安心接受警方

掉入正拆迁的污水池 相关赔偿应由谁负责

前段时间,我的一个外地亲戚在老家掉入正在拆迁饲料厂的污水池中,造成多处骨折,并住入了ICU,最近才脱离生命危险。由于污水池中有大量泡沫掩盖住污水池,当时又是下雨天,凭肉眼很难辨认。据了解,饲料厂与拆迁公司签订了合同,全权委托给拆迁公司处理(有合同注明)。该土地所有权为村委。我的亲戚想索赔相应的款项,应当如何寻求赔偿?

【解答】

瞿女士,您好!在污水池的拆迁过程中, 因未设立警示标志造成他人掉人后生命健康 受到损害,您的亲戚有权向污水池的所有人 主张赔偿责任,在所有人向您的亲戚赔偿后, 其可依据与拆迁公司的合同约定向拆迁公司 追偿,当然您的亲戚亦可同时以污水厂所有 人及拆迁公司为被告主张连带赔偿责任。根 据《中华人民共和国侵权责任法》规定,您 的亲戚就其人身损害,有权主张赔偿医疗费、 护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理 费用,以及因误工减少的收入,造成残疾的, 还应当赔偿残疾生活辅助具费和残疾赔偿金, 对严重造成精神损害的,还可以主张请求精 神损害赔偿。

本版问题由特约上海想实律师事务所合伙人 崔瑶律师 王唯贤律师回答,仅供参考。 金勇 整理